



毛柄连蕊茶是早春时节山林中常见的开花树种。林海伦 摄

# 龙抬头 春意浓

## 1 它们也是“抬头龙”

除了传说中主管云雨的龙王，睡到自然醒的“小龙”——蛇，还有哪些“龙”赶在“二月二”抬头？

东方苍龙，是其中之一。

旧时，人们将黄道附近的星象划分为二十八组，表示日月星辰在天空中的位置，俗称“二十八宿”，以此作为天象观测的参照。

“二十八宿”中的角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿组成龙形星象，也就是东方苍龙。

之所以称其为东方苍龙，是因为“二十八宿”根据东西南北四个方向划分为四组，也就是所谓的“四象”，另外“三象”分别是西方白虎、南方朱雀、北方玄武。

“二月二”晚上，代表龙角的角宿先从地平线上显现；大约一小时后，亢宿，即龙的咽喉，升至地平线以上；接近子夜时分，氐宿，即龙爪也出现了……这就是“龙抬头”的过程。

“司钱龙”，应该也算其中之一。

我国晋北地区流传有这样的习俗：“二月二”一大早，家家户户要提壶汲水；按这一年是几龙治水的推算，在茶壶内放几枚硬币；一路走一路洒，到家后将剩下的水与钱倒入水缸。

到晋西北地区，人们则会选一棵大树或一块大石头，用灰线围洒一圈；再用红线拴一枚铜钱；将铜钱置于灰线圈内，手拉红线牵铜钱回家，用容器盖住。

具体做法有所不同，但引“钱龙”回家一年发财的寓意却是相通的。

相较之下，我国南方地区庆祝“龙抬头”的习俗，与“龙”本身似乎没有太大关系，多是通过祭拜土地神，如“土地公公”“土地婆婆”，保佑新的一年风调雨顺，大获丰收。

2月21日，我们将迎来“二月二，龙抬头”。

“抬头”的，有传说中主管云雨的龙王。自此开始，雨水逐渐增多，就像民谚说的“二月二，龙抬头；大仓满，小仓流”。

“抬头”的，有民间说的“小龙”——蛇。在蛰伏一个冬季后，随着天气渐暖，春归大地，它们也开始苏醒，恢复活力。

“抬头”的，还有勤劳的人们，开始为春耕做准备，正所谓“春天多锄一遍，秋天多打一面”……



花点草悄悄地开花了，叶片边缘的锯齿裂得很深，很有特色。

林海伦 摄

## 2 气温、雨水“货不对板”

无论是“龙王抬头”，还是“小龙抬头”，都跟天气的变化，雨水增多、天气渐暖，密不可分。

不过，眼下的天气似乎有些“货不对板”。

2月19日到2月20日，冷空气继续影响我国南方地区，并带来4℃-6℃的降温，局部地区降温8℃以上。

对于我市来说，降温要来得更“凶猛”一些。

2月19日，冷空气将阳光“一扫而空”，一下把我们恍如初夏的暖意中“吹醒”；

2月20日到2月21日，气温将越发低迷，最低气温在3℃左右，最高气温也将一路下滑至8℃上下。

此外，2月20日到2月21日，我市沿海海面还将有7级-9级大风，东海南部渔场有8级-10级大风。

气温大起大落，眼下到底算冬天还是春天？时处冬春之交，天气善变，把握不准的，一律按冬天“处理”，反正捂得暖和一些，总归是不会错的。

从中央气象台2月19日发布的中期预报看，接下来2月24日前后，还将有一股弱冷空气影响北方地区。

虽然它是一股弱冷空气，虽然它的目标是北方地区，但市气象台在2月19日发布的7天预报中已“透露天机”，我市的气温在2月24日前后还会有起伏。

同样“货不对板”的，还有降水。

2月19日，我们正式进入二十四节气中的雨水。

《月令七十二候集解》中说：“正月中，天一生水，春始属木，然生木者必水也，故立春后继之雨水。且东风既解冻，则散而为雨矣。”意思是，天气回暖，降水增多，且降水形式上，雪渐少，雨渐多。

对于雨水节气发出的“邀约”，雨水“置若罔闻”。市气象台在2月19日发布的10天预报中提到，除了2月23日到2月24日有弱降水外，其余时段我市将以多云天气为主。

不仅是我们这里，中央气象台在2月19日发布的中期预报中也提到，未来10天，南方大部分地区降水较弱，江淮、江南大部、华南大部等地降水偏少五成到八成。



刻叶紫堇最早的花序已经盛开。林海伦 摄

## 满山春色挡不住

满园春色关不住，一枝红杏出墙来。纵然眼下的天气“有气无力”，但春色依旧喷薄欲出。

在海曙区章水镇的山谷里，山茶科的毛柄连蕊茶已开到绚烂。此花因雄蕊外轮花丝相互连合而得名，花朵呈白色，衬托花心处的金黄色花药格外醒目。

山谷的路边，好几株云台南星已经展开一对复叶。它是天南星科植物中最早破土而出的种类，给人一种春意盎然的架势。

林子下能晒到阳光的地方，乌头的基生叶纷纷从土中钻出来。它们也是最早感知春天到来的物种之一。

草丛里，毛花点草正在悄悄地开花。它的叶片边缘的裂纹非常深，放大后看似是在叶缘又围了一圈小叶片。

天葵和刻叶紫堇是早春最常见的小草，它们的花期也特别早。

绵枣儿是种花叶永不相见的植物，春天长嫩叶，秋季开花。

小蜡的嫩芽正在开始变成新枝，比柳树的嫩芽还要早些生长起来。

多年生的宿根草本鼠尾草和假福王草都已有壮实的植株出现，它们显然很早就已进入生长模式。

人们常说“春暖花开”，随着气温不断升高，植物感觉到春天到来，于是纷纷抽芽开花。实际上，植物的生长和开花是由其内部的生物钟控制的。

在一代一代的繁衍生息中，植物早就已经掌握气温变化的规律，并知道什么时间该做什么事，比如花苞在上一年入冬前就已经成形；比如在早春还很寒冷的时候，内部的花朵组织也一直在生长发育……

俗话说，凡事预则立，不预则废。如果等感知到春天已经来临，才有所动作的话，那恐怕为时已晚。

记者 石承承  
通讯员 林海伦